

曾：很多人一生不知自己何求，但從談話中肯定主教很會感恩。問完幸福，我再問主教在香港明愛的廿六載裡，回憶中最難忘、印象最深刻的是甚麼？

楊：最難忘的莫過於九七回歸後，香港遇上金融風暴，全球經濟陷入危機。大家都知明愛並不是一間善於投資的慈善機構，也沒有全面的理財策略。當時捐款少，政府限制多，在財困重重下，明愛管理層不得不提出一連串減赤方案和作出一個心痛的決定：那就是呼籲同事捐出部分薪金，共渡時艱。鑑於當時情況特殊，無奈只有執行這項措施。但今時今日，這種做法一定不再可行的了！

楊：另外一件難忘的事就是在任期間精簡了明愛的願景、使命和價值觀（VMV）。大家也許知道，早年的VMV在明愛的年報是有相對長篇幅的描述，不易為人掌握。透過多次的啟思營，與一眾管理層集思廣益，我訂定了現今VMV的版本，當中有大家常說的四大金句：「扶助弱勢社群 發展人的才能 致力溝通和解建立回饋精神」和3Ls：「最末後無靠、最卑微無助和最失落無救」，讓市民大眾一目了然。

楊：回想明愛成立六十多年，前半段很大程度是傳統的家庭式運作，很多時是「拍膊頭」的工作模式，但隨著機構日漸發展，架構擴大，必須建立系統制度，把同事的職能權責分清，而且要繫記：我們是以服務行先的，而非行政主導一切。我自九十年代初加入服務，有幸配合時代的步伐，促成優化改革，感覺當然深刻。

是的，明愛要與時並進，持續發展，必須知人善任，選賢與能；當然不會再單以直覺信任、個人交情（拍膊頭）為管治時主要的考慮因素。

曾：您說您擁有幸福的人生，但多年來您有「遺憾」嗎？

楊：「遺憾」？那當然是有的。自問最遺憾和做得最不好的是沒有建構整體性的繼任傳承的企劃。我並非指別人的繼任或延聘，而是指幾乎所有的領導階層，都在短期內會退下火線。眼看管理層漸屆退休之齡，實在令我心焦如焚！明愛此刻若不嚴肅處理退休潮這議題，再過五、六年光景，明愛又可由哪些真正有心的人帶領呢？

曾：在此交接路口，主教很謙遜地說沒有甚麼忠告或錦囊妙計。那我借用時下流行的「選特首」語句：請問主教您認為擔任明愛管理層，有甚麼「幾」大條件呢？

楊：首要當然是領導本身要有品德，具操守誠信，理念價值要與明愛精神相符。第二要有遠大的視野，帶領團隊前行；只有知輕重取捨，能分析判斷，才可走在正確的路途上。第三要胸襟廣闊，兼容兼聽。即使遇到同事激心的意見或表達時，也應包容；包容的態度也可給同事成長的機會呢！第四就是要終身學習，不可停滯不前。這猶如「逆水行舟，不進則退」的道理。希望明愛團隊之間能相互衷誠協作扶持，彼此接納學習。務實的行動加上真誠的同理心，每人多走一步，多想一層，我對明愛的前景還是充滿信心的！

曾：主教的「四大條件」真的給我們很大的啟迪反思。完結訪問前，請問主教還有甚麼想跟各位明愛同事和讀者分享的呢？

楊：幸福不能停留在回憶中，要幸福伸延，不讓它枯萎凋謝，必須從中發揮生命力，幸福就不會成為歷史了！

衷心感謝楊主教與我們的真情對話。我深信主教與明愛的關係並不會只是活在幸福的回憶中，而是進行式和將來式。因為在天主的愛內，在「以愛服務 締造希望」的精神中，大家將會繼續手牽手，心連心地並肩同行！在此，謹代表情報和明愛全體員工送上對楊主教無限的感謝和祝福！



## 幸福 · 回憶

有人窮畢生精力追尋幸福，卻遍尋未獲。幸福是什麼？我們苦苦追尋的幸福又是什麼？相信不同的人，對幸福的定義有不同答案。

幸福距離我們不遠，只是我們常常忘了靠近。其實，幸福無須外求，因為上主早已將幸福賞賜我們。能否把握幸福，關鍵在於我們是否擁有一顆知足的心。小時候，幸福源於愛，很簡單；人長大了，本該更能體會愛帶來幸福，不複雜。的確，幸福不是必然的，我們須懂得珍惜、感恩及分享，才能夠真正擁抱幸福。只要你懂得珍惜已經擁有的，感恩自己所領受的，主動作出分享，讓別人也感受幸福，你便經驗最可貴的幸福。

人除了不斷追尋幸福，亦喜歡沉醉回憶。回憶，究竟該好好收藏，還是徹底遺忘呢？其實無論回憶的事情是喜與悲，都是一個難得的經歷，當中有值得我們學習的地方。只是，讓回憶成為一份正能量或負能量，卻視乎我們如何選擇。

回憶，教導人生活當下；回憶，提醒人不要忘本，更加珍惜身邊的人和事；回憶美好的人和事，讓人心情愉快；回憶失敗挫折，讓人總結經驗，獲得教訓，增進智慧。但是，如果我們只停留於回憶，忘卻繼續向前邁進，那不論回憶的事情是美好的或是痛苦的，都只會窒礙我們走向進步，自我完善。

明愛服務香港六十多年，當中有很多成功的經驗，突破的成就，亦面對過不少的考驗和失敗，但我們都視這種種為幸福的回憶，因為我們珍惜上主賜予我們服務社群的機會，透過彰顯天主的愛，讓受眾在生活上和心靈上獲得改變，步向幸福人生；我們感恩上主賜予我們智慧，不因成功而驕傲，不因失敗而卻步，繼續踏實地服務社會大眾。這些幸福回憶，將鞭策明愛繼續邁步向前，不斷求取進步。

最後，願以下列聖女大德蘭的名言，與明愛上下員工共勉！

“事故莫淆爾志、患難莫擾爾衷。  
天主常存不變，萬般轉眼成空。”



閻德龍神父